



## Султанат Оман по рассказам Ибрагима

55 - 07/04/23

Все-таки великий был ученый Чарлз Дарвин, создатель теории эволюции видов, из которой мы со школьной скамьи знаем, что человек произошел от обезьяны (обычно этим и ограничиваются наши знания теории Дарвина). А у меня вопрос: а каким образом произошли верблюды? Какова их эволюционная траектория? Когда они появились и насколько раньше, чем мы, люди? Много вопросов, мало ответов...

Но, по-моему, здесь, на Аравийском полуострове в этой жаркой гористой пустынной местности, где находится Султанат Оман, на землю которого мы вступили в районе города Салалах, верблюды были всегда, а люди появились позже. Хотя, говорят, что где-то в этих местах, в Африке (а до Африки тут рукой подать, какие-нибудь пару-тройку сотен км) и появился первый человек тысяч 100 лет тому назад.

«Султанат Оман - очень старое государство», как говорит наш гид, а вернее школьный учитель истории Ибрагим. Наверное, он хотел сказать «древнее», но и в этот раз английских слов ему не хватило. Ибрагим несколько раз сожалел, что не дают ему поговорить по-арабски - тут бы он был на коне, а вернее на верблюде, которых здесь великое

множество. По словам Ибрагима многие жители Омана владеют несколькими верблюдами, а некоторые из них - десятками, а то и сотнями. Поэтому «верблюжье» население Омана вряд ли уступает человеческому, которое составляет около 5 млн жителей, причем, граждан Омана - миллиона 3, а остальные - иностранцы, приехавшие сюда на заработки из: Индии, Бангладеш, Пакистана и других стран юго-восточной Азии. Средний возраст жителей Омана всего 26 лет: 30% населения - подростки до 15 лет!



Оман и, правда, очень древнее государство, правит которым настоящий Султан, потому и называется Султанат. Когда-то Оман располагался частью на Аравийском полуострове, а частью и на восточном побережье Африки, вплоть до Занзибара (см. фото древней карты). Но однажды, лет 150 тому назад, Султан решил передать половину султаната одному сыну, а вторую, соответственно, другому. В результате чего султанат постепенно разделился на части и значительно уменьшился в размерах, обретя современные очертания.

В старые времена Оман был очень богатым государством, потому что, помимо всего прочего, обладал месторождениями благовоний, называемых здесь «францискани» (с виду, напоминающие канифоль или янтарь), которые в процессе нагревания благоухали, создавая в домах знатных особ всего мира неповторимый устойчивый запах, украшавший их быт, не отягощенный тогда телевизором и/или интернетом. Францискани покупали: и в Индии, и в Китае, и во множестве других государств, как сказали бы сейчас Азиатско-тихоокеанского бассейна.

Ведь Оман расположен прямо на берегу Индийского океана с длиной береговой линии несколько тысяч км.



Эти благовония и сейчас представляют из себя весьма ходовой товар как внутри страны, так и за её пределами. Нам тоже предлагали на местном рынке самые разнообразные образцы этих уникальных камней, но мы не поддались уговорам местных продавцов: не смогли придумать зачем они нам... Кстати, оманские продавцы, оказались не такими назойливыми и надоедливыми, как в Дубае, а более сдержанными и терпеливыми.



Султан и его «султанская» семья пользуется большим уважением и пиететом среди жителей. Во время нашей автобусной экскурсии одним из первых мест посещения был дворец Султана, окруженный высоким забором. Там мы многократно сфотографировались на фоне закрытых высоченных ворот дворца, где красовался герб султана, выдержанный в восточном стиле. Кстати, интересная деталь: дверь в воротах такого размера, что входящий автоматически поклоняется монарху, даже, если он этого не хочет - Восток дело такое!

Про дворцы, резиденции и фермы султана Ибрагим нам рассказывал и показывал еще не один раз в этом славном Салалахе, несмотря на то, что основные места его пребывания находятся в столице Омана Мускат, который находится в тысячах км от этого городка, расположенного на юге страны рядом с йеменской границей. Значит, любят они и ценят своего правителя, как и в любом восточном королевстве или султанате. После невероятного блеска и невиданных архитектурных и иных причуд, Эмиратов, Оман кажется нормальным земным восточным государством: в меру современным, чистым, но скромным. Совсем недавно, лет 10 тому назад в Омане разведали крупное месторождение природного газа, поэтому государство быстро оживает и развивается. Как и 23 года тому назад в Дубае, здесь можно увидеть обширные территории, называемые свободной экономической зоной, где зарубежные инвесторы в безналоговом режиме вкладывают средства в местную экономику. Лишь бы они не пошли по пути строительства неуместных, с моей точки зрения, высоченных и громадных небоскребов, как в Эмиратах, а сохранили бы восточный колорит этого древнего государства. Но это мое частное мнение, вряд ли кто-то его учтет.



Здесь в Омане очень сдержанная, но красивая природа: содержащая океанское побережье, горы, каменистые пустыни. Кстати, Салалах находится в уникальной климатической зоне, за счет того, что он окружен горами, причем высокими. С июня по август здесь, в отличие от других частей Аравийского полуострова - сезон дождей при

температуре воздуха 26 градусов, что почти в 2 раза меньше, чем там.





Поэтому, на это время многие жители «горячих районов» перемещаются сюда, где склоны гор, обильно политые дождями, становятся изумрудными. В отличие от Эмиратов, где питьевая вода «добывается» главным образом опреснением воды Персидского залива, в Омане имеется множество природных источников воды, родников. Мы были на одном из таких источников, откуда вода поступает на ферму Султана. Мы проезжали мимо фермы, принадлежащей Султану: она напоминала цветущий оазис огромных размеров, где произрастают овощи и фрукты, включая манго. Также мы побывали на их, вероятно, единственном пляже, омываемом Индийским океаном, который расположен в небольшом городке под названием Така. Пляж очень живописный, широкий, дугообразный и протяженный - в несколько км. Песок мелкий, как мука. На вопрос: почему никто не купается, Ибрагим ответил, что люди боятся акул, которых здесь не мало.

Городок Така оказался очень характерным для этих мест: светлым, тихим, малонаселенным, малоэтажным, в котором мало что поменялось за последние века.

Среди немногочисленных домов городка конечно же была мечеть и школа для мальчиков. Пустынность и немногочисленность его улочек объяснялась Рамаданом: утром люди поздно встают после ночных застолий (есть и пить можно только после захода солнца).

Но вернемся к верблюдам.

Когда мы добрались до супер исторического дворца Шивы, который был построен около 5000 лет до нашей эры, и сохранился до наших дней только в виде развалин, правда, тщательно охраняемых государством, мы заметили внизу в живописном овраге, заполненном водой, пасущихся верблюдов. Некоторые из них стояли в воде и неторопливо пили. А по пути следования, Ибрагим, описывая место нашего назначения, говорил, что вода в этой долине морская, которая попадает сюда из океана во время приливов.

Мы глазам своим не поверили: как можно пить соленую океанскую воду, концентрация соли в которой значительно превышает, скажем черноморскую. Мы еще раз уточнили у Ибрагима возможно ли такое. На что он ответил: «верблюды способны на все, и даже от пива не откажутся, если им предложат».

Вот это да! Вот это венец природы, который мало того, что на 50-ти градусной жаре спокойно себя чувствует как в пасущемся состоянии, так и во время верблюжих гонок (а это одно из главных забав местной публики, ради чего многие и держат этих животных), питаясь при этом какими-то редкими растениями пустыни, включая сухие колючки, так он еще и является и главным транспортным средством и источником шерсти и жирного

молока! Правительство по словам Ибрагима старается поддерживать крестьян, владельцев верблюжих ферм, предоставляя землю и обеспечивая их бесплатным жильем в виде вполне приличных современных одноэтажных домиков в составе целых поселений. Верблюд, помимо своих уникальных способностей выживать в невероятных условиях еще и вполне грациозное и уважаемое животное. Водители, завидев верблюдов, переходящих дорогу, всегда терпеливо ждут, пока эти животные, исполненные достоинства, соизволят перейти дорогу. При этом, никто из водителей не сигналист

и не нервнрует этих всеми уважаемых созданий.

В связи с изменением климата и грядущим всемирным потеплением, а также неминуемым увеличением площади пустынь на земле, только верблюдам ничто не угрожает - они точно выживут и не проиграют в межвидовой эволюции. Великий был ученый Чарльз Дарвин!

